Петрова Ариадна Александровна, кандидат исторических наук, доцент, Институт истории, Санкт-Петербургский государственный университет.

E-mail: a.petrova@spbu.ru

ИСПАНСКАЯ ЛИБЕРАЛЬНАЯ ПРЕССА 1868–1878 ГОДОВ О РЕШЕНИИ КУБИНСКОЙ ПРОБЛЕМЫ (ПО МАТЕРИАЛАМ ГАЗЕТЫ "*LA IBERIA*")

Период 1868–1878 гг. в Испании был насыщен целым рядом событий, направленных на изменение внутриполитической и экономической ситуации в стране и ее положения в мире. Активизировались различные политические силы. Произошли изменения в рядах традиционалистов и либералов. Важное место в борьбе политических сил страны занимал кубинский вопрос, обострившийся к середине XIX в. Взгляд на решение этой проблемы имел целый ряд особенностей у представителей разных политических направлений. Шел процесс формирования консервативной и либеральной партий — главных составных частей двухпартийной политической системы, призванной привести испанское общество к успокоению (умиротворению). Все эти процессы нашли отражение в испанской прессе. Взгляд испанских консерваторов (лидер А. Кановас дель Кастильо) на кубинский вопрос нашел отражение в газете *La Epoca* и был рассмотрен автором в статье, опубликованной в 2022 г. Либералы также не обощли вниманием эту проблему. В данной статье проанализированы материалы по кубинскому вопросу, публиковавшиеся в газете испанских либералов *La Iberia*, лидером которых в рассматриваемый период являлся П. Матео Сагаста (1825–1903).

Ключевые слова: Испания, Куба, Десятилетняя война, либералы, консерваторы, Демократическое шестилетие, *La Iberia*

Petrova Ariadna Alexandrovna, PhD in History, Ass. Prof., Institute of History, St. Petersburg State University.

E-mail: a.petrova@spbu.ru

SPANISH LIBERAL PRESS IN 1868–1878 ON THE SOLUTION OF THE CUBAN PROBLEM (BASED ON MATERIALS OF THE NEWSPAPER "LA IBERIA")

The period 1868-1878 in Spain was full of a number of events aimed at changing the internal political and economic situation in the country and its position in the world. Various political forces became active. There were changes in the ranks of traditionalists and liberals. An important place in the struggle of political forces of the country was occupied by the Cuban question, which had become more acute by the middle of the XIX century. The representatives of different political directions had a number of peculiarities in their view on the solution of this problem. There was a process of formation of conservative and liberal parties - the main components of a two-party political system designed to bring Spanish society to calm (pacification). All these processes were reflected in the Spanish press. The view of Spanish conservatives (leader A. Canovas del Castillo) on the Cuban issue was reflected in the newspaper La Epoca and was considered by the author in an article published in 2022. Liberals also did not ignore this problem. This article analyses the materials on the Cuban question published in the Spanish liberal newspaper La Iberia, whose leader during the period in question was P. Mateo Sagasta (1825-1903).

Keywords: Spain, Cuba, Ten Years' War, liberals, conservatives, Democratic Sixth Anniversary, La Iberia

Сторонники либеральных преобразований в Испании появились еще в эпоху борьбы с Наполеоном. Но уже при обсуждении Кадисской конституции сторонники либерализма разделились на прогрессистов и модерадос. До 1833 г. испанские либералы были едины в борьбе с абсолютизмом Фердинанда VII. В 1820—1840-е годы между ними вновь развернулась острая политическая борьба, в ходе которой либералы, возглавляемые генералом Р. Нарваэсом, все чаще именуется испанской

общественностью консервативной партией, a группа либералов. возглавляемая генералом Б. Эспартеро — либеральной. В 1850–1860-е гг. либералов возглавил генерал О'Доннель, создавший из правого крыла прогрессистов и левого крыла модерадос партию Либеральный Союз. Сентябрьская (Славная) революция 1868 г. привела к новой перегруппировке политических сил в Испании. Левые прогрессисты создали демократическую (республиканскую) партию. Правые прогрессисты объединились с Либеральным Союзом. До 1871 г. они считали своим лидером Х. Прима, после убийства которого в декабре 1870 г., его сменил П. Матео Сагаста (1825–1903). С 1875 г. его сторонники стали именоваться либераламиконституционалистами, а в начале 1880-х гг. — Либеральной партией. Их представители активно работали в кортесах и в провинциях в годы Пемократического шестилетия (1868–1874), издавали свою газету *La Iberia*, в которой после вступления в силу конституции 1869 г. публиковались списки депутатов-либералов в разных представительных органах власти. В статье, опубликованной в газете La Iberia в 1871 г., излагались основные положения их программы дальнейшего развития Испании, базовым принципом которой, по их мнению, являлся «народный суверенитет». Либералы издавали свою газету для налаживания связей с испанской общественностью, главным образом с представителями индустриальной элиты Испании, интересы которой они представляли в первую очередь.

Газета La Iberia была основана испанскими прогрессистами еще в 1854 г. (основатель Pedro Calvo Asensio — 1821–1863). С 1857 г. с ней сотрудничал П. Матео Сагаста, который с 1864 г. являлся ее основным собственником — издателем. После его ареста за участие в подготовке мятежа против королевы Изабеллы II 22 июня 1866 г. (мятеж артиллеристов в Мадриде, поддержанный горожанами) и бегства во Францию в 1866–1867 гг. — газета не выходила. Ее издание было возобновлено только 2 января 1868 г. под названием Nueva Iberia. А с начала Сентябрьской революции 1868 г. и по 1898 г. она выходила под старым названием и являлась наиболее влиятельной газетой испанских либералов-прогрессистов, а затем либералов-конституционалистов, объединившихся после убийства генерала Х.Прима вокруг П. Матео Сагасты¹. Своей главной задачей издатели газеты в 1868—1878 гг. считали информирование читателей о событиях в Испании и за

¹ Об особенностях становления и развития политической системы и политических партий Испании в XIX в. подробнее см.: История Испании: в 2 т. Т. 2. М., 2014. С. 231–252; 310–346; 372–378.

рубежом. Большое внимание уделялось публикации материалов о заседаниях кортесов, о работе различных министерств и ведомств, о преобразованиях, которые происходили в стране. Издатели газеты знакомили читателей с материалами других испанских газет по вопросам внутренней и внешней политики Испании, при этом высказывая собственную точку зрения на затронутую проблему. Таким образом, они стремились увеличить число своих сторонников. В Испании ее считали газетой нового образца².

Не обощли вниманием издатели газеты и ситуацию, сложившуюся в рассматриваемое десятилетие в последних испанских владения за пределами Евразии. В 1868 г. они акцентировали внимание читателей на том, что Испания — единственная цивилизованная страна, которая до сих пор поддерживает рабство в своих заморских владениях. По их мнению, освобождение рабов необходимо, но учитывая интересы землевладельцев, следует осуществлять ликвидацию рабства постепенно³. В разделе «Хроника революции» было опубликовано письмо из Гаваны В. Х. Гонсалеса де Валеса, который уверял, что по крайней мере «в Гаване не происходит никаких событий, угрожающих национальному суверенитету Испании»⁴. 9 опубликовали декларации октября 1868 г. газете проект Революционной хунты Испании о Кубе и Пуэрто-Рико. В нем, в частности, объявлялись свободными все рабы, родившиеся после 17 сентября 1868 г., провозглашалась свобода печати, собраний, объявлялось об участии всех свободных жителей Кубы и Пуэрто-Рико, достигших 24 лет в выборах депутатов в испанские кортесы⁵. 15 октября издатели газеты выразили надежду, что Ministerio de Ultramar⁶ в ближайшее время отправит на Кубу и в Пуэрто-Рико распоряжения, которые объединят ЭТИ Пиренейским полуостровом⁷. Очень большой материал по кубинскому вопросу, присланный одним из испанцев, проживавшим на Кубе, был 18 октября 1868 г. В нем отмечалась, прежде всего, необходимость ликвидации рабства, ведь для возрождения испанской нации

²

 $^{^2}$ La Iberia, (Madrid. 1868). 30.09.1868. № 3674. Р. 1; 17.09.1871. № 4580. Р. 1; 1.01.1873. № 4987. Р. 1, а также по материалам сайта Biblioteca Nacional de Espana. URL: https://www.bne.es/es (accessed: 20.08.2023).

³ La Iberia. 3.10.1868. № 3677. P. 2.

⁴ La Iberia. 5.10.1868. № 3671. P. 2.

⁵ La Iberia. 9.10.1868. № 3683. P. 2–3.

 $^{^{6}}$ Министерство по делам колоний, другой перевод — Министерство по делам заморских владений (территорий).

⁷ La Iberia. 15.10.1868. № 3688. P. 2.

заморские провинции необходимы. «Все жители Кубы имеют право быть свободными <...> и если теперешние власти этого не замечают, тогда их надо изгнать как Бурбонов». 12 000 испанцев и кубинцев подписали требование уровнять всех перед законом, поэтому автор письма требует обязательно включить в новую конституцию и заморские территории. Они должны иметь своих представителей в кортесах. «Жители заморских провинций должны быть с Испанией!» — заявляет автор письма⁸. 4 ноября газета с удовлетворением сообщила, что генерал Дульсе повез на Кубу документ о новом устройстве острова, что, по мнению издателей газеты, сделает Кубу «вовлеченной в испанскую свободу»⁹.

Первые сведения о восстании на Кубе появились в La Iberia только 21 ноября 1868 г. Издатели газеты сообщили о том, что в Нью-Йорке опубликована телеграмма с Кубы о ходе боев за умиротворение острова. В этом же номере La Iberia была опубликована статья, основанная на сообщении сторонника испанцев из Ольгина от 16 октября 1868 г., о сражении испанцев с инсургентами в Яра. По его мнению, а также еще двух других участников сражения, «большинство жителей Кубы выступают за защиту закона и порядка. Их лозунг Viva la Espana!» Однако 21 ноября из Гаваны поступило и другое сообщение, опубликованное в газете 24 ноября, о том, что Бальмаседа (генерал-капитан острова) направился в Пуэрто-Принсипе для организации борьбы против мятежников 11.

10 декабря 1868 г. в газете сообщалось об удачных военных действиях Бальмаседы против повстанцев в горах Сьерра Маэстры 12. 17 декабря 1868 г. было опубликовано сообщение о разгроме испанцами 50-ти плантаторов, присоединившихся к инсургентам, а также декрет *Ministerio de Ultramar* о введении цензуры печатных изданий на Кубе 13. А 22 декабря газета сообщила, что по слухам, поступившим из Нью-Йорка, стало известно, что Испания и инсургенты согласились на посредничество США в урегулировании конфликта. В этом издатели газеты очень сомневались, так как, по их сведениям, восставшие уже были разгромлены 14.

⁸ La Iberia. 18.10.1868. № 3691. P. 3.

⁹ La Iberia. 4.11.1868. № 3705. P. 1.

¹⁰ La Iberia. 21.11.1868. № 3720. P. 2.

¹¹ La Iberia. 24.11.1868. № 3722. P. 3.

¹² La Iberia. 10.12.1868. № 3735. P. 2.

¹³ La Iberia. 17.12.1868. № 3749. P. 1.

¹⁴ La Iberia. 22.12.1868. № 3746. P. 3–4.

1869 год начался с хороших сообщений с острова (в отличие от ситуации на Пиренейском полуострове). В газете были опубликованы материалы о том, что новый генерал-капитан Кубы Дульсе, прибывший в Гавану, улучшил общественные настроения на западе острова. И хотя на востоке Кубы восстание продолжалось, на западе царило спокойствие 15. Этому способствовали, по мнению издателей, известия о том, что скоро будет опубликован избирательный закон, который распространят и на Кубу, позволяющий кубинцам с доходом более 100 песо участвовать в выборах депутатов испанских кортесов 16. А еще (это очень приветствовали испанские либералы) генерал Дульсе предложил амнистировать всех инсургентов, которые сложат оружие в течение 40 дней 17.

Правда, пока на Кубе единство испанской нации и территориальная целостность Испании поддерживались испанскими властями своеобразно, что либералами не осуждалось. Об этом свидетельствовали материалы, опубликованные в газете в январе 1869 г. Например, 20 января 1869 г. на первых полосах газеты сообщалось о том, что 18 января испанские войска вошли в города, ранее занятые инсургентами. Некоторых из них Бальмаседа убил, других загнал в Сьерру. «Слава нашей армии и добровольцам! Происходили ли выборы на Кубе, в газете не сообщалось, хотя результаты выборов по другим территориям были опубликованы 19.

Следующие сообщения о Кубе появились в газете испанских либералов-прогрессистов только в конце февраля 1869 г. На заседании кортесов обсуждался вопрос о депутатах с Кубы и Пуэрто-Рико. Однако никакого решения кортесами по этому вопросу принято не было²⁰.

С марта 1869 г. либералы-прогрессисты были сосредоточены на обсуждении проблемы управления страной (принятие конституции), выборах монарха, борьбе с карлистами. Что касается кубинского вопроса, то главная проблема в этом регионе в 1869 г. с их точки зрения — уже не реформы, а подавление восстания. Либералы приветствуют посылку на остров дополнительных вооруженных сил из Испании для разгрома инсургентов²¹, обращают внимание на то, что даже республиканцы не хотят отделения

¹⁵ La Iberia. 6.01.1869. № 3757. P. 1.

¹⁶ Ibidem.

¹⁷ La Iberia. 15.01.1869. № 3765. P. 2.

¹⁸ La Iberia. 20.01.1869. № 3770. P. 1.

¹⁹ Ibidem. P. 2-3.

²⁰ La Iberia. 28.02.1869. № 3804. P. 3.

²¹ La Iberia. 2.03.1869. № 3805. P. 2.

острова от Испании. Правда, они настаивают на том, чтобы на острове выбрали депутатов в кортесы²². Главный вопрос — обсуждение новой конституции Испании, которая была принята 1–2 июня 1869 г. Испания была провозглашена конституционной монархией.

О Кубе в газете в марте-мае 1869 г. упоминали лишь в связи с появлением слухов о возможном вмешательстве США в события, происходившие на острове. Однако с точки зрения прогрессистов это вряд ли возможно²³. Впрочем, уже 30 июня они поменяли свою точку зрения, сообщив, что правительство США послало на Кубу своего представителя для изучения положения восставших²⁴. Только 30 мая 1869 г. появились последние новости из Гаваны (через Нью-Йорк), которые, по мнению издателей, свидетельствовали о том, что восставшие находятся в тяжелом положении, несут большие потери и от безысходности жгут в ходе военных действий селения и инхенио²⁵.

В июле-августе 1869 г. в прессе Испании на первое место выдвинулась проблема выборов монарха.

О Кубе вспомнили только в сентябре 1869 г. в связи с обвинением некоторыми политиками генерала Прима в том, то он совсем забыл о кубинском вопросе. Поскольку испанские прогрессисты в рассматриваемый период поддерживали Прима, они выступили в его защиту, заявив, что «кубинский вопрос уже решен с помощью военного министра». 22 сентября 1869 г. в газете был помещен обширный материал о военных операциях на Кубе. В частности, подробно рассказывалось об успешных военных действиях полковника Канисаля (Canisal) в районе Байамо (Вауато). Отмечалось, что испанские добровольцы и многие кубинцы готовы сделать все для подавления восстания²⁶. Кроме того, в этом же номере газеты сообщалось о том, что североамериканский представитель в Испании сообщил своему правительству о том, что предложение США выступить в качестве посредника в урегулировании кубинского вопроса «вызвало большое негодование в Испании»²⁷. А 30 сентября сообщалось об отправке на Кубу нового военного контингента. Кроме того, прогрессисты

²² La Iberia. 16.03.1869. № 3818. P. 1.

²³ La Iberia. 30.04.1869. № 3855. P. 4.

²⁴ La Iberia. 30.06.1869. № 3905. P. 3.

²⁵ La Iberia. 30.05.1869. № 3879. P. 2.

²⁶ La Iberia. 22.09.1869. № 3976. P. 1, 3.

²⁷ La Iberia. 22.09. 1869. № 3976. P. 3.

предложили распространить на Кубу некоторые из реформ, которые уже были осуществлены в Пуэрто-Рико. «Как когда-то испанцы принесли в Америку цивилизацию, сейчас необходимо отправить туда дарованные революцией свободы и порядок. Но прежде все- таки следует подавить мятеж». — писали они 28 .

He обходили вниманием журналисты и позицию США. Анализируя сообщение из Гаваны от 9 октября 1869 г., в La Iberia отмечалось, что «США поменяли свою позицию. Не следует бояться немедленного признания ими независимости Кубы. Инсургенты скоро прекратят сопротивление... И борьба, которую ведут наши солдаты скоро завершится» 29 . Между тем на Кубу были отправлены новые добровольцы. К тому же там началась эпидемия желтой лихорадки 30 .

В декабре 1869 г. на заседании кортесов затрагивался вопрос о Кубе и Пуэрто-Рико. Туда был послан проект закона о заморских территориях Испании. «Известно, что он был хорошо принят на Кубе верными Испании жителями острова — храбрыми и преданными антильцами», — писали в газете³¹. Однако депутатами кортесов Испании он еще не обсуждался. Только депутаты из Пуэрто-Рико высказали некоторые свои «Необходимо услышать мнение кубинских депутатов», — считали издатели La Iberia³². Отмечалось, что ситуация на Кубе для испанцев улучшилась, и Бальмаседа, и добровольцы, прибывшие из Испании, действуют против повстанцев успешно³³. Подводя итоги 1869 г., прогрессисты отмечали, что многое испанцами уже сделано в плане преобразований в стране. Но могли бы сделать больше, если бы не два восстания на полуострове и сложная ситуация на Кубе. В частности, в разделе «Последние известия» было отмечено, что на Кубе в конце года вновь активизировался Сеспедес, призывавший кубинцев уничтожать сахарные плантации и посевы табака, чтобы лишить испанских землевладельцев средств к существованию. В районе Тринидада идут бои с инсургентами, исход которых пока не известен. А некоторые асендадос (5 кубинцев и 6 испанцев) предложили создать на острове общество для приема иммигрантов из Африки после того, как

_

²⁸ La Iberia. 30.09.1869. № 3983. P. 3.

²⁹ La Iberia. 10.10.1869. № 3993. P. 2.

 $^{^{30}}$ La Iberia. 7.11.1869. No 4017. P. 3; 28.11.1869. No 4035. P. 3.

³¹ La Iberia. 8.12.1869. № 4043. P. 1.

³² Ibidem.

³³ La Iberia. 28.12.1869. № 4059. P. 3.

рабство на Кубе будет ликвидировано³⁴. В этом же номере отмечалось, что Конгресс США получил много петиций от кубинцев с просьбой признать независимость Кубы. Однако большинство депутатов Конгресса с этим не согласились, так как у США много своих проблем, которые довольно подробно освещала газета. По крайней мере, испанские либералы попытались убедить себя и своих читателей в том, что США пока не готовы вмешаться в события на Кубе.

В начале 1870 г. отношение сторонников Прима к событиям на Кубе Если В 1868–1869 гг. изменилось. восстание рассматривалось ими как одно из проявлений разных точек зрения на Сентябрьскую революцию в Испании (мятеж небольшой группы жителей Кубы, победа над которыми уже практически одержана), то 5 января 1870 г. издатели La Iberia опубликовали целый ряд материалов, поступивших из США и Кубы, которые свидетельствовали о том, что ситуация на острове более сложная, чем представлялось ранее. В частности, отмечалось, что Сеспедес и его сторонники значительно активизировались на востоке острова. «Они жгут города и поля сахарного тростника <...> Илут тяжелые бои испанских солдат с инсургентами» 35. Впрочем, пока испанским солдатам удается отбиться. Они даже захватили в плен 1 500 восставших ³⁶. Губернатор восточных провинций Кубы Родос арестовал большое число кубинцев, воевавших против испанских войск, чем очень огорчил остальных мятежников³⁷. Известный североамериканец Сьюард (Seward), находившийся с кратковременным визитом в Гаване, заявил, что «Испании должны принадлежать все земли, которые она открыла»³⁸ И далее издатели газеты продолжали отдавать предпочтение публикации материалов о Кубе, свидетельствующих о победах испанцев, «отстаивающих честь нации», даже, несмотря на помощь восставшим со стороны англичан, поставляющих им оружие с Нассау³⁹ 29 марта 1870 г. вопрос об Антильских островах обсуждался на заседании кортесов. В частности, газета опубликовала речь одного из депутатов Наварро-и-Родриго, которая привлекла внимание подробным анализом ошибок Испании в издателей

³⁴ La Iberia. 31.12.1869. № 4062. P. 3.

³⁵ La Iberia. 5.01.1870. № 4066. P. 2.

³⁶ Ibidem. P. 2.

³⁷ La Iberia.12.01.1870. № 4071. P. 3.

³⁸ La Iberia. 27.02.1870. № 4110. P. 2.

³⁹ La Iberia. 12.03.1870. № 3120. P. 2.

американском континенте в целом и в 1868-1870 гг. на этих островах. К их числу, по мнению политика, которое совпало с точкой зрения либералов, относятся: поздняя посылка дополнительных войск на Кубу и необходимость проведения либеральных реформ не только в Пуэрто-Рико, но и на Кубе⁴⁰. Главная ошибка политики Испании в Америке, с точки зрения либералов, состояла в том, что «Америка всегда была для нас территорией постоянной эксплуатации <...> А надо было превратить эти территории из колоний в заморские провинции». Это они предлагали срочно сделать с Кубой, распространив на остров все завоевания Сентябрьской революции. Но, прежде всего, на Кубе следовало установить мир⁴¹. Летом 1870 г. последовали сообщения из Гаваны о начавшихся там преобразованиях: намечено совещание генерал-капитана острова с рабовладельцами по поводу возможного освобождения рабов: разрешен выезд в США всем недовольным политикой Испании, опубликован приказ генерал-капитана об освобождении рабов, владельцы которых уехали за рубеж, а также тех, кто сражается в испанской армии против инсургентов. Это привело к успешному наступлению испанцев против восставших⁴². Далее сообщалось о том, что закон об освобождении рабов уже представлен в Кортесы Моретом, что либералы приветствуют. Но одновременно они задаются вопросом, как его проводить на практике, чтобы учесть интересы и рабов, и рабовладельцев. Ликвидация рабства везде проходила сложно⁴³. Далее в июле, августе, сентябре, октябре в основном пишут о франко-прусской войне и проблеме выбора монарха. В этих вопросах издатели газеты поддерживали генерала Прима — одного из инициаторов и лидера Сентябрьской революции⁴⁴. Но они также всячески поддерживали посылку Примом на Кубу на государственных и частных пароходах большого количества военных из Испании для окончательного подавления инсургентов⁴⁵.

А вот в вопросе о выборе короля Испания мнения разошлись. Но либералы-прогрессисты решили поддержать выбор Прима. Приезд в Испанию нового короля Амадея Савойского омрачился убийством генерала. До конца января 1871 г. все материалы газеты посвящены проблеме

⁴⁰ La Iberia. 31.03.1870. № 4135. P. 3.

⁴¹ La Iberia. 6.05.1870. № 4165. P. 1; 31.05.1870. № 4185. P. 3.

⁴² La Iberia. 5.06.1870. № 4190. P. 3.

⁴³ La Ibera. 5.07.1870. № 4213. P. 1.

⁴⁴ La Iberia.1.11.1870. № 4315. P. 1.

⁴⁵ Ibidem, P. 2.

непростой ситуации с новым монархом (принес присягу Конституции 2 января 1871 г.) после убийства генерала Прима. Был отмечен новый раскол политических сил в вопросе политического устройства Испании 46, но о Кубе тоже не забывали. Отмечалось, что повстанцы в ряде районов Кубы терпят поражения⁴⁷. Однако далеко не во всех районах острова, как отмечалось в газете, ситуация складывается в пользу испанцев. Инсургенты безжалостно жгут инхенио, убивают женщин и детей, о чем в редакцию писали пострадавшие жители острова⁴⁸. Летом 1871 г. ситуация на Кубе так накалилась, что этой проблеме было посвящено специальное заседание кортесов. Модерадос выступили за то, чтобы дать Кубе те же свободы, что и испанцам. Их поддержал республиканец Кастелар, но набрать большинство голосов им не удалось 49. К вопросу о том, должны ли на Кубе действовать такие же законы, что и в Пуэрто-Рико (кортесы уже признали Пуэрто-Рико провинцией Испании и ее депутаты заседали в общеиспанских кортесах), кортесы вернулись 17 ноября 1871 г. Однако, как сообщает газета либералов, никакого решения по нему принято не было. Ссылались на то, что в Пуэрто-Рико нет никакого восстания, а на Кубе идет война⁵⁰. И действительно, в декабре 1871 г. с Кубы приходили тревожные известия. Восстание на востоке Кубы вновь активизировалось. В Гаване также начались беспорядки. Власти Испании решили пойти по пути усиления военного присутствия (посылают добровольцев), а также было объявлено о создании трибуналов для наказания восставших. Кубинцы, проживающие в США, назвали это «преследованием за убеждения» (в газете публикуются их письма, поступившие в редакцию). Вопрос о ликвидации рабства все еще обсуждался Советом министров, что с точки зрения издателей La Iberia нельзя считать хорошими новостями⁵¹. Подводя итоги года по кубинскому вопросу, испанские либералы отмечали, что все обещают его решить, но никто до сих пор не знает, как это сделать 52

В 1872 г. Кабинет министров возглавил Сагаста (лидер либералов-прогрессистов и один из издателей газеты). Появилась надежда на перемены в решении кубинского вопроса. И они произошли. Действительно,

⁴⁶ См. напр.: La Iberia. 5.01.1871. № 4369. Р. 1; 28.02.1871. № 4412. Р. 1; 12.07.1871. № 4524. Р. 1 и др.

⁴⁷ La Iberia. 31.01.1871. № 4390. P. 3.

⁴⁸ La Iberia. 28.02.1871. № 4412. P. 3.

⁴⁹ La Iberia. 12.07.1871. № 4524. P. 3.

⁵⁰ La Iberia. 21.11.1871. № 4634. P. 3.

⁵¹ La Iberia. 6.12.1871. № 4647. P. 3.

⁵² La Iberia. 28.12.1871. № 4665. P. 1.

подавление восстания силой активизировалось⁵³. Впрочем, имела место и попытка привлечь на свою сторону тех кубинцев, которые не поддерживали восставших. Им разрешили участвовать в корректировке законов⁵⁴. По мнению либералов-конституционалистов, «пусть жители Кубы управляют островом сами, но вместе с нами». Однако реализация этой идеи оказалась неосуществимой, так как другие политические силы эту идею не поддержали⁵⁵. Более того, именно попытка совместного решения экономических проблем заморских территорий, как считали издатели газеты, привела к отставке Сагасты, которого обвинили в неправильном использовании денег, выделенных для *Ministerio de Ultramar*⁵⁶.

Завершился 1872 г. осложнением ситуации не только на Кубе, но и на Филиппинах и в Пуэрто- Рико. На Филиппинах имел место Кавитский мятеж местных рабочих и военнослужащих, направленный против испанских колониальных властей, отменивших предоставленные им ранее привилегии, а в Пуэрто-Рико активизировались сепаратисты. Они изгнали с острова всех, сохранение территории выступал составе Конституционалисты в материалах, опубликованных в газете, связывали эту ситуацию с тем, что Ministerio de Ultramar возглавил Гассет (Gasset), у которого не было никакого опыта административной работы⁵⁷. Между тем вопрос статуса испанских владений в районе американского континента волновал всю нацию, в том числе и жителей Кубы, многие из которых считали себя испанцами. Они, как и значительная часть жителей Пиренейского полуострова, прежде всего финансисты, выступали против особых реформ на этих территориях. В подтверждение издатели опубликовали в газете «патриотическое письмо из Гаваны»⁵⁸. Подводя итоги 1872 г., издатели газеты советовали не только испанцам, но и всей Европе обратить пристальное внимание на США⁵⁹.

1873 год начался в Испании с отречения от престола Амадея Савойского, не сумевшего справиться с социальным кризисом и карлистской войной. Борьба за власть радикалов и республиканцев завершилась победой последних. 11 февраля 1873 г. в Испании была провозглашена республика,

⁵³ La Iberia. 18.01.1872. № 4683. P. 1, 2; 23.02.1872. № 4712. P. 3.

⁵⁴ La Iberia. 20.06.1872. № 4822. P. 1, 2.

⁵⁵ La Iberia. 25.09.1872. № 4905. P. 2.

⁵⁶ La Iberia. 1.01.1873. № 4987. P. 2.

⁵⁷ La Iberia. 10.11.1872. № 4961. P. 2.

⁵⁸ La Iberia. 17.12.1872. № 4975. P. 2.

⁵⁹ Ibidem. P. 3.

просуществовавшая до 29 декабря 1874 г., поскольку единства в рядах республиканцев не было. Унионисты и федералисты никак не могли договориться о политическом устройстве страны, что сказывалось и на решении кубинского вопроса 60. В газете либералов это нашло отражение. Одной из дискуссионных проблем являлся проект закона о ликвидации рабства. В частности, не могли решить распространять ли этот закон на Кубу или ввести его только в Пуэрто-Рико? В любом случае, в первую очередь, по мнению издателей газеты, следует думать о землевладельцах (видимо, им следует заплатить за утрату рабочих рук), а также не забывать о том, что на Кубе рабов в 10 раз больше, чем в Пуэрто-Рико. Необходимо также обсудить закон с владельцами рабов⁶¹. Также либералы считали, что пора сократить численность армии на Кубе, поскольку солдаты и офицеры больше нужны сейчас на полуострове (ширилась карлистская война) 62. Обращали внимание либералы-конституционалисты на необходимость немедленной финансовой помощи производителям табака на Кубе (как это сделали для Пуэрто-Рико). Об этом писал специальный корреспондент газеты из Гаваны⁶³. Отмечены также новые назначения чиновников в Гавану⁶⁴ и не только. Впрочем, как либералы-конституционалисты, республиканцы так увлеклись борьбой за власть друг с другом, что страна была практически не управляема⁶⁵. Межлу тем этой ситуацией уже воспользовались североамериканцы. Стало известно, что воды Кубы вошел североамериканский корабль Virginius с оружием для инсургентов⁶⁶.

В январе 1874 г. в Испании была установлена диктатура генерала Серрано. Э. Кастелар (республиканец-унитарий, находившийся во главе республиканского правительства с 7 сентября 1873 г. по 3 января 1874 г.) с этим согласился, поскольку ситуация в Испании очень осложнилась. «Республиканцы фактически потеряли власть во всей Испании», — писали в газете либералов⁶⁷. Теперь армия решает все и на полуострове, и в заморских территориях. Так считали многие испанские политики той поры. И прежде всего, необходимо решить кубинскую проблему. Для усиления армии на

⁶

⁶⁰ La Iberia. 31.01.1873. № 5012. P. 2.

⁶¹ La Iberia. 28.02.1873. № 5035. P. 1.

⁶² La Iberia. 29.03.1873. № 5059. P. 2.

⁶³ La Iberia. 19.04.1873. № 5076. P. 1.

⁶⁴ La Iberia. 30.09.1873. № 5215. P. 2.

⁶⁵ La Iberia. 28.10.1873. № 5239. P. 1. ⁶⁶ La Iberia. 30.12.1873. № 5292. P. 2.

⁶⁷ La Iberia. 1.01.1874. № 5294. P. 1, 3.

Кубу отправили 700 чел., и уже в середине февраля поступили первые сообщения о победах испанской армии над инсургентами⁶⁸. Сложнее была ситуация с карлистами. «По отношению к ним следует действовать жестче, — считали издатели *La Iberia*, — как это делают испанские власти на Кубе»⁶⁹. Между тем и на Кубе ситуация усложнилась, так как инсургентам помогали из-за рубежа. Например, газета сообщала о высылке с Кубы вицеконсулов Англии и Германии, которые были замечены в контактах с Кроме того, генерал-капитан Конча разрешавший вернуться в свои дома всем, кто заплатит 1 000 песо в казну⁷⁰. Отмечалось также патриотичное поведение кубинских землевладельцев, коммерсантов и промышленников на западе Кубы, которые приняли решения, способствующие оживлению кубинской экономики⁷¹. Генералкапитан острова дал инструкцию чиновникам казначейства, согласно которой банки обязаны платить 10 % подоходный налог в казну. Отказавшихся было приказано изгонять с Кубы⁷². Кроме того, подвергались наказанию те кубинские землевладельцы, которые немедленно не сообщали властям о появлении в их районе инсургентов. В газете приводились конкретные $примеры^{73}$.

В конце декабря 1874 г. газета опубликовала Манифест Альфонса XII с кратким планом преобразования страны⁷⁴. В этом же номере были опубликованы сообщения с Кубы, согласно которым инсургенты в районе Ольгина не желают складывать оружие, несмотря на то что терпят поражения испанской армии. Кроме того, ПО сообщениям газете, «из-за ливней дороги на острове опубликованным непроходимыми. Выросло мало кофе. В результате торговля парализована». Но контакты с Пиренейским полуостровом не прекратились, что радует кубинцев⁷⁵.

6

⁶⁸ La Iberia 22.02.1874. № 5377. P. 2.

⁶⁹ La Iberia. 27.03.1874. № 5365. P. 1.

⁷⁰ La Iberia. 30.05.1874. № 5421. P. 2.

⁷¹ La Iberia. 29.07.1874. № 5472. P. 2.

 $^{^{72}}$ La Iberia. 30.08.1874. № 5500. P. 2.

⁷³ La Iberia. 21.10.1874. № 5547. P. 2.

⁷⁴ Альфонс XII Бурбон был призван к власти А. Кановасом дель Кастильо — представителем либералов-традиционалистов (консерваторов), творцом режима Реставрации в Испании, который сумел примирить крупных землевладельцев «старого порядка» и торгово-промышленную буржуазию Испании.

⁷⁵ La Iberia. 29.12.1874. № 5604. P. 2, 3.

В 1875 г. начался новый этап в истории Испании, получивший название эпохи Реставрации. Как пишут издатели La Iberia, приход к власти Альфонса XII Бурбона воспринимался в Испании по-разному, но начавшееся восстановление порядка в стране было встречено всеми на полуострове без особых возражений⁷⁶. Однако в Пуэрто-Рико генерал-капитан отказался присутствовать на церемонии закладки камня для акведука Альфонса XII⁷⁷. Что касается жемчужины Антилл, то истории ее освоения испанцами и другими европейцами был посвящен довольно большой материал в номере от 30 марта 1875 г. 78, который был дополнен сообщением о сложившейся к этому времени ситуации на острове. Сообщение не радостное. В нем указывалось на то, что инсургенты за последнее время (2 месяца) сожгли 10 плантаций и несколько поселений 79. Бальмаседа в ответ объявил амнистию восставшим, которые сложат оружие до 30 мая⁸⁰. В последующее время основные материалы были посвящены формированию Либерально-конституционной партии (в частности опубликованы социологические опросы будущих избирателей), а также борьбе с карлистами и планам преобразований в Испании (обсуждение новой конституции). Но упоминалась и Куба. Отмечалось, что идут бои в районе Санта-Клары, а в Пинар дель Рио высадились люди, говорящие поанглийски, которых захватили в плен испанцы⁸¹. «Известия с Кубы свидетельствуют о том, — писали в газете, — что количество повстанцев, прекративших сопротивление испанской армии, резко сократилось» 82. Из столицы в заморские территории отправили дополнительно 460 солдат⁸³, назначили новый персонал на таможни на Антильские острова. А на Филиппинах индейцы решили выращивать табак, что позволит пополнить казну Испании⁸⁴. Отмечено, что напрягаются отношения с США, но есть надежда, что войны не будет⁸⁵. Сообщалось про новые методы управления Пуэрто- Рико, чтобы получать больше денег в казну. А на Филиппинах был страшный ураган, который разрушил много зданий; реки вышли из берегов,

⁷⁶ La Iberia. 9.01.1875 . № 5612. P. 1. 2.

⁷⁷ La Iberia. 18.01.1875. № 5630. P. 2, 3.

⁷⁸ La Iberia. 30.03.1875. № 5662. P. 2.

⁷⁹ Ibidem. P. 3.

⁸⁰ La Iberia. 30.04.1875. № 5689. P. 3.

⁸¹ La Iberia.18.06.1875. № 5781. P. 3.

⁸² La Iberia.18.07.1875. № 5757. P. 3.

⁸³ La Iberia. 22.09.1875. № 5806. P. 3.

⁸⁴ La Iberia. 30.11.1875. № 5865. P. 1.

⁸⁵ La Iberia. 7.12.1875. № 5871. P. 3.

табачные плантации затоплены; 447 человек погибли и нарушено сообщение с островами⁸⁶. Другая проблема — ликвидации рабства. Издатели газеты отмечали, что поскольку на Кубе рабовладельцы не согласились на освобождение рабов, деньги, выделенные на это из казны — 7 млн песо, по новому королевскому указу передаются Пуэрто-Рико⁸⁷.

В этом же номере газеты был опубликован большой материал о политике США по отношению к Кубе. По мнению издателей газеты, дать какие-то точные прогнозы по этому вопросу сложно, поскольку внутриполитическая обстановка в США в рассматриваемый период весьма неопределенная. А в речи президента Гранта ничего по этому вопросу прямо не говорилось⁸⁸.

В 1876 г. основные материалы газеты были посвящены политике США по отношению к последним испанским владениям в районе американского континента.

В одном из первых номеров газеты в 1876 г. был опубликован королевский декрет, посвященный организации посещения специальной комиссией Всемирной выставки (Exposicion Universal) в Филадельфии⁸⁹ с целью осмотра экспонатов из заморских провинций Испании и выявления товаров, которые пользовались спросом, для увеличения их производства. Членов комиссии определяло *Ministerio de Ultramar* и губернаторы Кубы, Пуэрто-Рико и Филиппин⁹⁰. 29 февраля 1876 г. в газете был опубликован краткий отчет комиссии из Манилы, в котором было отмечено, что для отправки в Филадельфию подготовлены ткани из текстильного банана, различные виды табака, а также изделия, производимые местными аборигенами. Предполагалось, что на выставке будут воспроизведены местные праздники, с тем чтобы познакомить мировую общественность с культурой аборигенов⁹¹. 21 октября 1876 г. в газете был опубликован список предметов испанской экспозиции на выставке в Филадельфии. В частности,

⁸⁶ La Iberia. 29.12. 1875. № 5889. P. 1.

⁸⁷ La Iberia. 31.12.1875. № 5891. P. 1.

⁸⁸ Там же. Р. 3.

⁸⁹ Первая официальная Всемирная выставка за пределами Европы. Проходила в США с 10 мая по 10 ноября 1876 г. по случаю празднования 100-летия подписания Декларации независимости. Ее официальное название «Международная выставка искусств, изделий мануфактур и сельскохозяйственной продукции». В выставке участвовали 37 стран.

⁹⁰ La Iberia. 5.01.1876. № 5895. P. 1.

⁹¹ La Iberia. 29.02.1876. № 5942. P. 1.

Куба была представлена сахаром, парфюмерией, продукцией животноводства, шоколадом и табаком ⁹².

28 января 1876 г. был опубликован большой материал об отношении К кубинскому вопросу. Анализ североамериканских газетах позволил редакции La Iberia утверждать, что США вряд ли вмешаются в события на Кубе (только, если это будет угрожать экономическим интересам североамериканцев. Ведь гуманитарный вопрос, по мнению президента Гранта, должен волновать испанцев). Более того президент Грант утверждал, что пока от войны испанцев и кубинцев в плане североамериканцы только экономическом выигрывают 93 . подтверждает и послание президента США конгрессу, в котором он заявил о нейтралитете этой страны в конфликте правительства Испании с народом Кубы, что, по мнению испанских либералов, схоже с документом о невмешательстве Испании в дела США, который в 1861 г. подписала королева Изабелла⁹⁴. Впрочем, североамериканцы жаловались, что их собственность на Кубе не защищалась местными властями. «А наше правительство и не обязано это делать, — считали либералы. — На территории США иностранцы вообще не имеют права покупать землю в собственность»⁹⁵.

Завершение войны с карлистами в марте 1876 г. переключило испанскую прессу на обсуждение вопросов политических преобразований в стране, выборов депутатов кортесов, создания новой конституции, других законодательных актов. Не забывали журналисты и о заморских провинциях (территориях) В частности, в *La Iberia* упоминалось о том, что кредит для удовлетворения потребностей Кубы уже предоставлен⁹⁶. А инсургенты в столкновениях с испанскими войсками на востоке Кубы несут большие потери и явно испытывают недостаток ресурсов. «Дух восставших падает, как и вера в победу», — отмечали журналисты⁹⁷.

Однако уже в июле 1876 г. власти Испании решили более основательно заняться кубинским вопросом. Прежде всего была усилена армия 98 и на Кубу

⁹² La Iberia. 21.10.1876. № 6129. P. 1–2.

⁹³ La Iberia. 28.01.1876. № 5915. P. 1.

⁹⁴ Ibidem. P. 2-3.

⁹⁵ Ibidem. P. 3.

⁹⁶ La Iberia. 24.06.1876. № 6036. P. 3.

⁹⁷ Ibidem.

⁹⁸ La Iberia. 28.07.1876. № 6057. P. 3.

было отправлено около 1 000 солдат и офицеров⁹⁹. В ноябре 1876 г. газета сообщила о серии побед испанцев над восставшими 100. Подводя итоги года. издатели газеты констатировали, что они в целом неплохие. Принят кортесами и отправлен на подпись королю целый ряд важных законов, в том числе, гарантирующих кредиты Кубе¹⁰¹.

В 1877 г. испанские либералы сосредоточились на формировании двухпартийной политической системы Испании, выстроенной на основе конституции 1876 г, в которой они играли важную роль, на обеспечении в стране свободы слова и решении экономических проблем¹⁰². В связи с этими проблемами упоминалась и Куба, которая «сегодня находится в тяжелейшем положении». Ей необходимо помочь, поскольку это нужно всей Испании, либералы-конституционалисты¹⁰³. считали испанские приветствовали превращение в произволящий регион Филиппин, где начали выращивать целый ряд особых культур (манго, сахарный тростник, бананы), активным жителям архипелага неосвоенные собственность 104. На Кубе генерал-капитан провел собрание с асендадос на предмет обсуждения проекта закона, позволяющего ввозить на остров работников из Азии. Для этого было предложено создать кампанию (на деньги асендадо), которая должна будет урегулировать этот вопрос с Китаем, чтобы определить условия, на основе которых граждане этой страны булут работать на Кубе 105. Одобряют, что Банк Испании отказал в помощи Испанскому колониальному банку (Banco hispano-colonial), так как эти деньги точно уйдут за границу, как бывало и раньше¹⁰⁶. Также была опубликована статья об изменении налога на собственность на Кубе. С точки зрения автора статьи налог, введенный в 1875 г., надо изменить, поскольку многие оказались не в состоянии его платить. Следует учитывать разное финансовое положение владельцев собственности. В столице и провинциях Кубы ситуация отличается. Автор предлагает для более бедных ввести 5 % налог, а для более богатых 15 % 107. Упоминалось о введении повышенного

⁹⁹ La Iberia. 29.09.1876. № 6110. P. 3.

¹⁰⁰ La Iberia. 28.11.1876. № 6149. P. 3.

¹⁰¹ La Iberia. 31.12.1876. № 6180. P. 3.

¹⁰² См. напр. La Iberia. 3.01.1877. № 6182. Р. 1, др.

¹⁰³ La Iberia. 4.02.1877. № 6210. P. 1.

¹⁰⁴ La Iberia. 21.03.1877. № 6248. P. 1.

¹⁰⁵ La Iberia. 20.05.1877. № 6299. P. 3.

¹⁰⁶ La Iberia. 26.06.1877. № 6330. P. 3.

¹⁰⁷ La Iberia. 18.08.1877. № 6375. P. 1.

таможенного сбора в портах США для товаров, привозимых на испанских судах, что, по мнению издателей, связано с испанскими заморскими владениями¹⁰⁸. Но главное, наконец, активизировались вооруженные силы при генерал-капитане Кубы Мартинесе Кампосе: они начали наступление на востоке острова. В результате прекратили сопротивление испанцам 140 повстанцев¹⁰⁹.

В конце 1877 — начале 1878 г. много внимания в газете уделялось скандалу, разгоревшемуся в Испании в связи с арестом и осуждением двух испанских предпринимателей Доменеча и Бараона, которые еще в 1873 г. заключили договор с Бальмаседой о доставке грузов и военных для Кубы к испанским портам по железной дороге за счет государства. Они были единственными, кто на это согласился, проявив патриотизм. Но поскольку по завершении перевозок они получили почти на 2 млн песо больше прибыли, чем предполагалось, их обвинили в даче взятки губернатору и осудили. С этим многие были не согласны (письмо друга обвиняемых)¹¹⁰. Обвиняли конституционалисты Кановаса и в том, что он уделяет мало внимания заморским территориям 111. Только новых чиновников отправили на Кубу, в Пуэрто-Рико и на Филиппины¹¹². Впрочем, у инсургентов ситуация еще хуже. В районе Байамо (Вауато) сдались властям 79 женщин, 108 детей, 15 офицеров и 103 мужчин. Это яркий показатель, по мнению издателей газеты, ситуации в рядах повстанцев, что дает надежду на скорое прекращение военных действий. К тому же в компетентных кругах утверждали, что главные сепаратисты М. Диас, М. Гомес и В. Гарсия находятся среди тех, кто готов сложить оружие 113. Между тем испанский генерал Мартинес Кампос покинул остров по причине болезни¹¹⁴. Правда, к этому времени Санхонский пакт, прекращавший военные действия между испанцами и повстанцами, был уже подписан. Он признавал невозможным осуществление двух главных целей восставших — независимости и отмены рабства. Однако полной уверенности в том, что все инсургенты окончательно сложили оружие, не было. В частности, не согласился с Санхонским пактом А. Масео. Поэтому на Кубу были направлены дополнительные вооруженные силы из Испании.

¹⁰⁸ La Iberia. 18.10.1877. № 6426. P. 2.

¹⁰⁹ La Iberia. 20.12.1877. № 6480. P. 3.

¹¹⁰ La Iberia. 1.01.1878. № 6491. P. 3.

¹¹¹ La Iberia. 31.01.1878. № 6515. P. 2; 19.02.1878. № 6531. P. 1.

¹¹² Ibidem. P. 2.

¹¹³ La Iberia. 23.02.1878. № 6535. P. 3.

¹¹⁴ La Iberia. 27.02.1878. № 6538. P. 3.

Первые сообщения об этом были опубликованы в газете либералов 16 марта $1878 \, \Gamma$. 115 , а условия капитуляции — в газете 17 марта $1878 \, \Gamma$. Издатели отмечали, что с ними повстанцы в основном согласились. Подводя итог, журналисты отмечали, что, наконец, завершилась тяжелая и жестокая война. «Возможно, потом мы осудим условия мира <...> и отсутствие переговоров по его содержанию. Но сейчас, это наиболее приемлемый выход из положения»¹¹⁶. И еще интересное сообщение: 24 млн реалов золотом правительство направлено на Кубу 20 марта специальным пароходом 117. Далее журналисты поместили материал, объясняющий испанцам причины того, почему договор с кубинцами был подписан без какого-либо обсуждения даже с испанской общественностью. Оказалось, это из-за плохой связи с островом. Такое объяснение не было принято кубинскими депутатами кортесов. Тем более что по сообщениям из Гаваны по поводу условий мира и особенно освобождения рабов 118 на Кубе было много недовольных. По поводу остальных условий мира недовольных нет, поскольку их содержания никто не знает. Однако по другим сообщениям все-таки на Кубе преобладали те, кто давно хотел мира, независимо от его условий 119. Однако депутаты испанских кортесов не приняли такое объяснение. По их мнению, правительство нарушило закон. Этой проблеме было посвящено специальное заседание кортесов. Дискуссии развернулись и на страницах испанской Нью-Йорка прессы¹²⁰. По сообщениям ИЗ на Кубе сопротивление последние отряды повстанцев. Всего с 28 февраля по 5 марта капитулировали 1 230 человек. М. Гомес (один из руководителей повстанцев) покинул Кубу и уехал на Ямайку¹²¹.

Однако до окончательного решения кубинского вопроса, как показали события последующих 20 лет, было далеко. Мир с Испанией установился на время. И даже в 1878 г. далеко не все повстанцы сложили оружие. В

¹¹⁵ La Iberia.16.03.1878. № 6553. P. 3.

¹¹⁶ La Iberia. 17.03.1878 . № 6554. P. 1.

¹¹⁷ Ibidem. Р. 3; Одна из секретных статей Санхонского договора предполагала выделение Испанией денег «на возмещение расходов и распределение их среди соединений, согласившихся на капитуляцию». Таким образом, генерал-капитан (губернатор) острова М. Кампос хотел внести в среду кубинцев разброд и разложение. — *Зорина А.М.* Из героического прошлого кубинского народа. М., 1961. С. 46.

¹¹⁸ Освобождали только рабов, воевавших в кубинской освободительной армии на востоке Кубы.

¹¹⁹ La Iberia. 19.03.1878. № 6555. P. 1.

¹²⁰ La Iberia. 20.03.1878. № 6556. P. 2.

¹²¹ La Iberia. 22.03.1878. № 6558. P. 3.

частности, борьбу с испанцами после встречи с Мартинесом Кампосом в Барагуа продолжил А. Масео. Об этом сообщалось в газете 10 апреля 1878 г. 122, что вызвало в кортесах новый всплеск недовольства действиями испанского правительства, возглавляемого Кановасом дель Кастильо 123. Лишь в конце мая — начале июня 1878 г., когда стало известно о том, что А. Масео с семей и несколькими своими соратниками покинул остров, в Испании наконец заговорили с удовлетворением об умиротворении острова 124. Более того испанские либералы заявили о том, что теперь главная задача всех «возродить моральное и экономическое единство Испании и Кубы» 125. С этим согласились все депутаты кортесов. Однако реализовать этот посыл оказалось непросто.

Выводы: отражение кубинских событий 1868-1878 гг. на страницах либералов-конституционалистов 126 главной газеты испанских Реставрации несколько отличалось от их восприятия и отображения испанскими консерваторами¹²⁷. Они, по крайней мере, на начальном этапе Десятилетней войны, расходились в понимании места и роли заморских территорий и их жителей в государственном образовании Испанское королевство. Либералы-конституционалисты выступали за признание Кубы в качестве одной из равноправных провинций Испании и распространение на нее всех законов, действующих на полуострове. Консерваторы же считали Кубу, Пуэрто-Рико, Филиппинские острова территориями Испании, которые не могут быть равны провинциям полуострова, а соответственно, и их жители должны управляться испанцами, особенно жемчужина Антил — Куба. По-разному эти партии относились и к проблеме рабства. Отношение США к кубинскому вопросу также оценивалось испанскими либералами и консерваторами периода Демократического шестилетия и эпохи Реставрации Испании оценивали по-разному. Либералы возможность вмешательства США в кубинскую проблему исключительно с точки зрения экономической целесообразности. Консерваторы были в этом плане более

¹²² La Iberia. 10.04.1878. № 6574. P. 3.

¹²³ La Iberia. 8.05.1878. № 6507. P. 1–2.

¹²⁴ La Iberia. 21.05.1878. № 6607. P. 2; 1.06.1878. № 6617. P. 3.

¹²⁵ La Iberia. 11.06.1878. № 6619. P. 1–2.

¹²⁶ Окончательно их партия, а вернее, политический клуб, объединившийся вокруг влиятельного лидера, сформировалась только в начале 1880-х годов. — История Испании: В 2 т. Т. 2. М., 2014. С. 377.

¹²⁷ Об этом подробнее см.: *Петрова А.А.* Кубинский вопрос на страницах испанской прессы в 1868–1878 гг. (по материалам газеты La Epoca) // Труды кафедры истории Нового и новейшего времени. 2022.Т. 22. № 2. С. 92–103.

основательны. Однако в любом случае Десятилетняя война на Кубе насторожила испанских политиков (и консерваторов, и либералов) лишь на время. Начиная с 1878 г., политика Испании по отношению к Кубе вновь приобрела характер отношений метрополии и колонии. Грабеж владений Испании в районе американского континента (особенно Кубы) усилился, что в конечном итоге привело к утрате Испанией всех ее территорий в этом регионе. Такую возможность предвидели и обращали на это внимание и испанские либералы-конституционалисты, и консерваторы. Однако реальная политика ни тех, ни других, как показали последующие события, не совпала с их теоретическими посылами.

ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

Istorija Ispanii: V 2 t. T. 2: Ot vojny za ispanskoe nasledstvo do nachala XXI veka [History of Spain: In 2 vols. T. 2: From the war for the Spanish inheritance to the beginning of the 21st century]. Moskva: «Indrik», 2014. 872 p.

История Испании: В 2 т. Т. 2: От войны за испанское наследство до начала XXI века / Институт всеобщей истории РАН. Москва: «Индрик», 2014. 872 с.

Istorija Latinskoj Ameriki v mirovoj istoricheskoj i obshhestvennoj mysli XVI–XIX vekov [History of Latin America in world historical and social thought of the 16th –19th centuries]. Moskva: Nauka, 2010. 810 p.

История Латинской Америки в мировой исторической и общественной мысли XVI–XIX веков / отв.ред. и сост. Е.А. Ларин; Институт всеобщей истории РАН. Москва: Наука, $2010.\ 810\ c.$

Istorija Latinskoj Ameriki. Dokolumbova jepoha — 70-e gg. XIX v. [History of Latin America. Pre-Columbian era — 70s. XIX century]. Moskva: Nauka, 1991. 520 р. История Латинской Америки. Доколумбова эпоха — 70-е гг. XIX в. Москва: Наука, 1991.

Ivkina L.A. Desjatiletnjaja vojna za nezavisimosť na Kube 1868–1878 godov [The TenYear War of Independence in Cuba 1868–1878]. Moskva: Nauka, 2007. 319 p.

520 c.

Ивкина Л.А. Десятилетняя война за независимость на Кубе 1868—1878 годов Москва: Наука, 2007. 319 с.

Ivkina L.A. Constitutional acts of Cuba in the period of liberation wars of the last third of the XIX century. In *Latinoamerikanskij istoricheskij al'manah* [Latin American Historical Almanac]. 2023. № 38. P. 50–85.

Ивкина Л.А. Конституционные акты Кубы в период освободительных войн последней трети XIX века // Латиноамериканский исторический альманах. 2023. № 38. С. 50–85.

Ivkina L.A. Nesostojavshijsja dialog. Kuba i Ispanija v 30–90-e gody XIX veka [Failed dialogue. Cuba and Spain in the 30–90s of the XIX century]. In *Latinoamerikanskij istoricheskij al'manah* [Latin American Historical Almanac]. 2010. № 10. P. 138–173.

Ивкина Л.А. Несостоявшийся диалог. Куба и Испания в 30–90-е годы XIX века // Латиноамериканский исторический альманах. 2010. № 10. С. 138–173.

Ivkina L.A. Stanovlenie nacional'noj kubinskoj istoriografii po istorii Desjatiletnej vojny za nezavisimost' (1868–1878) [The formation of a national Cuban historiography on the history of the Ten Years War of Independence (1868-1878)]. In *Latinoamerikanskij istoricheskij al'manah* [Latin American Historical Almanac]. 2007. № 7. P. 39–49.

Ивкина Л.А. Становление национальной кубинской историографии по истории Десятилетней войны за независимость (1868–1878) // Латиноамериканский исторический альманах. 2007. № 7. С. 39–49.

Larin E.A., Marchuk N.N., Mamontov S.P. *Istorija i kul'tura Latinskoj Ameriki [History and culture of Latin America]*. Moskva: Vysshaja shkola, 2005. 495 p. 103.

Ларин Е.А., *Марчук Н.Н.*, *Мамонтов С.П.* История и культура Латинской Америки. Москва: Высшая школа, 2005. 495 с.

Larin E.A. *Political history of Cuba XX century*. Moscow: Vyshaya Shkola, 2007. 182 р. *Ларин Е.А*. Политическая история Кубы XX века. Москва: Высшая школа, 2007. 182 с.

Petrova A.A. Kubinskij vopros na stranicah ispanskoj pressy v 1868–1878 godah (po materialam gazety La Epoca). In *Trudy kafedry istorii Novogo i novejshego vremeni.* [Proceedings of the Department of Modern and Contemporary History]. 2022. T. 22. № 2. P. 92–103.

Петрова A.A. Кубинский вопрос на страницах испанской прессы в 1868-1878 гг. (по материалам газеты La Epoca) // Труды кафедры истории Нового и новейшего времени. 2022. Т. 22. № 2. С. 92–103.

Vsemirnaja istorija: V 6 t. T. 5: Mir v XIX veke: na puti k industrial'noj civilizacii [World History in 6 vols. T. 5: Peace in the 19th century: on the way to industrial civilization]. Moskva: Nauka, 2014. 940 p.

Всемирная история / под ред. А.О. Чубарьяна: В 6 т. Т. 5: Мир в XIX веке: на пути к индустриальной цивилизации. Москва: Наука, 2014. 940 с.